

「最大虚假信息散播者」

起底美国网络舆论操纵劣迹

“仿佛有人轻按了一个开关”

在澳大利亚阿德莱德大学数学科学学院的研究人员看来,今年2月24日乌克兰危机升级那天,“仿佛有人轻按了一个开关”,社交媒体推特上宣扬反俄立场的账号“突然爆发”,每小时出现多达3.8万条带有“支持乌克兰”标签的推文。此后一个星期,累计约有350万条渲染恐俄情绪的推文不断传播,其中多达八成来自机器人账号。这样快速、大规模的网络舆论攻势,堪称一场“虚假信息闪电战”。

据美国《每月评论》网站报道,美国国家安全局(NSA)局长、网络司令部司令保罗·中曾根5月披露,网络司令部一直在进行多项支持乌克兰的信息行动。

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所所长沃伊托洛夫斯基说,俄罗斯正面临“典型的宣传陷阱”,美国政府利用跨国媒体展开反俄宣传攻势,一些博客和社交媒体账号也积极参与其中。

“在利用各种手段进行信息战和宣传战方面,美国堪称炉火纯青。”沃伊托洛夫斯基说,美国把俄罗斯视为“挑战”和“对手”,以“国家安全”为借口,发起信息战和宣传战,且攻势不断加强。

实际上,在全球范围内,美国政府借助网络谣言构陷他国、煽动“颜色革命”的案例不胜枚举。

古巴政府2021年7月公布的证据显示,自当年6月中旬起,美国境内一些反古势力在美国政府资助下,通过社交网络蓄意散播“新冠疫情下古巴医疗体系崩溃”的谎言,以此为借口煽动对古巴进行军事干预。

美国《华盛顿邮报》援引斯坦福大学网络观察室的一份报告报道说,社交媒体脸书和“照片墙”2020年9月曾发现,有上百个账号和主页被用来向委内瑞拉、玻利维亚、墨西哥等国受众传播虚假信息,扶植这些国家受美国支持的反对派势力,推动政权更迭。而这些账号和主页均与一个总部设在华盛顿的公关公司有关。

即便在美国国内,也充斥着“虚假信息”。欧洲安全与合作组织(欧安组织)观察员9日评价说,美国2022年中期选举期间虚假信息泛滥,选举工作人员遭到恐吓,令人担忧。法新社援引欧安组织议会大会短期观察团团长塞德费尔特的话报道称,“对立和广泛存在的虚假信息影响选民自行了解状况的能力”。

欧安组织在一份声明中指出,在多场关键选战中,共和党籍候选人质疑或拒绝接受2020年美国大选结果的合法性,支持前总统特朗普关于选举舞弊的说法。塞德费尔特说,“毫无依据的选举舞弊指控持续造成严重后果,表现为对选举官员的骚扰和威胁”,并导致民众对美国选举制度信心下滑。

“你知道谁是世界上最大的虚假信息散播者吗?是美国政府。”在今年5月美国国会的一场听证会上,联邦参议员兰德·保罗自问自答并举出一系列例证,其中包括2003年美国政府以“大规模杀伤性武器”为借口入侵伊拉克。

时任美国国务卿鲍威尔在联合国安理会会场上手拿一管白色粉末,指认伊拉克研制“大规模杀伤性武器”的一幕,已作为美国政府在国际场合公然撒谎的“名场面”载入史册。



位于马里兰州米德堡的美国国家安全局(NSA)。

“深度政府”与“狼群战术”

社交媒体的兴起为美国大规模操纵舆论提供了新环境和新手段。斯坦福大学网络观察室和社交网络分析机构格拉菲卡研究公司今年8月联合发布的报告《听不到的声音——五年来亲西方的隐蔽影响力行动评估》,揭开了美国政府以欺骗为目的,在网络空间大量散播虚假信息,大搞所谓“影响力行动”的操作手法及其背后的隐秘网络。

基于对推特、脸书、“照片墙”等社交媒体200多个虚假账号的分析,研究人员发现一个“在多个社交媒体平台间相互关联、用欺骗性策略在中东和中亚地区宣传亲西方叙事的账号网络”。这些账号参与“持续近五年的一系列秘密宣传攻势”,“持续推进有利美国及其盟友利益并反对俄罗斯、伊朗等国的叙事”。

通过分析各社交媒体平台提供的数据,研究人员推断这些账号部分与美国国防部“跨区域网络倡议”有明显关联。美国特种作战司令部在2008年发起“跨区域网络倡议”,利用一系列网站影响舆论认知,为美军行动提供“信息支援”。

这些账号按照目标受众所在国家和地区分为不同群组。为扩大舆论操纵效果,各群组账号经常“协同行动”,甚至按照一定时间间隔自动发帖。部分账号还试图掩盖这类协同行动,例如在使用相同图片时对图片说明和标题做少许修改,在协同发出的帖子之间“插播”一些关于文化、

自然美景之类的内容,以“掩盖有政治动机的活动”。

这些账号惯用的传谣套路包括:以盗用、篡改或人工智能生成的照片充当头像;以“独立媒体”“当地居民”等虚假身份,在同一时段发出高度一致的内容;通过添加标签、转发请愿等方式把谣言炒热。为炮制“热门话题”,这些账号在某些情况下高度活跃、集中发帖。最典型的案例就是,乌克兰危机升级前后,中亚群组日均发帖近200条,大肆渲染俄罗斯对中亚国家的所谓“威胁”。

这些账号经常转发来自亲西方媒体、美国驻外使领馆、美军等方面的消息,有时还刻意把转发的假消息包装成原创,或与其他关联账号、网站互转链接。

这让人不由想起“维基揭秘”

网站创始人阿桑奇和“棱镜门”事件揭秘者斯诺登先前的爆料。

根据他们披露的文件,一个由美国中央情报局(CIA)和国务院等机构组成的“深度政府”,在舆论操纵方面扮演着“指挥中心”角色,负责设定舆论攻击目标,进行话题设置,再由美国政府、西方媒体、政客、智库等迅速跟进炒作,上演“狼群战术”。显然,社交媒体虚假账号也是这个“狼群”中的一部分。

社交媒体成“新冷战武器”

正如美国《每月评论》网站文章所言,越来越多证据表明,美国等西方国家已将社交媒体平台变为“新冷战的武器”。

西方学者研究发现,美国政府长期利用人员渗透来掌控网络舆

论场。美国各大社交媒体公司常年雇佣具有情报部门或军方背景的人员。这些人往往被安排在数据分析、网络安全、内容审核等重要岗位,直接影响社交媒体思维方式和问题处理方式,进而影响面向全球数十亿网民的信息流。

英国格拉斯哥大学媒介研究小组成员麦克劳德撰文披露,在谷歌公司“信任与安全部”里“到处都是前中情局特工”,曾在中情局任职超过10年的人比比皆是。脸书的母公司“元”公司、推特、优兔等也存在类似现象。

麦克劳德指出,中情局一项重要工作就是以所谓“美国国家安全”为借口向公众散播谎言。曾任中情局局长的前国务卿蓬佩奥2019年曾在一次讲话中“交底”:“我们撒谎,我们欺骗,我们偷窃。我们关于这些有一整套训练课程!”如今,由曾在中情局长期工作的人来决定社交媒体传播的信息,这就是“问题所在”。

美国左翼新闻网站MintPress援引曾在美国情报机构供职27年的伊丽莎白·默里的话说,美国情报机构与社交媒体公司之间存在“旋转门”现象,即情报机构人员前往社交媒体平台任职一段时间后又回到情报机构工作。麦克劳德认为,这对其他国家,尤其是“追求独立于美国外交政策的国家”而言,意味着国家安全风险。

(综合新华社消息)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑赵恩霆 武俊 美编:马秀霞 组版:侯波

精品资讯

订版电话: (0531) 85196204

收购字画

高价收购老钱币·邮票·书画
老酒·像章·小人书·银元·铜钱等
13287725369 可上门看货
英雄山文化市场西门口红太阳古玩店

◆求购15864536825

康养服务专版

订版电话: 0531-85196204

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位,新建公
寓楼房间朝阳,每个房间带卫生间、
阳台,清真食堂,设施齐全,医养
结合,如需入住免费去接。

电话: 87158977 87159877

地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

法律咨询

◆执行监督再审经验
17800129801北京

招生咨询

高中学籍咨询
18615236660李

家政服务

◆家政13793180410

水电维修家装

高价收购名家字画
古籍碑帖 老酒 瓷杂

电话: 18866867078

地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门
北50米路东)大雅堂美术馆

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955

闵善康养

历城区养老服务(历城城发闵善康养中心)

●国企历城城发集团建设运营,总投资约2.5亿元,历城区为民办实事十大项目之一
●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等
●建筑面积3.2万m²,三栋楼520余张护理床位,三进四院超6400 m²户外园林
●入住5折优惠,特设普惠床位

电话: 400-600-8997

地址: 历城区虞山大道郭店社区医院东邻



金龄健康 · 山东济南养老服务

国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”

医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区

24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活

电话: 0531-82805587/82805588 地址: 济南市市中区望岳路3668号